

2024届高三开学摸底联考 江苏卷

地理参考答案及评分意见

1. B 【解析】雅加达存在许多城市问题,可以通过合理规划逐步得到解决,故其不是迫切性的原因,A错误;在没有雅加达城市时,这里已是火山地震带了,C错误;雅加达迁都的迫切性一是地面不断沉降,有被海水淹没的危险,但是否海水淹没的区域扩大,无相关信息支撑,D错误;二是人口密度过大,环境超载的压力过大,已经阻碍城市的进一步发展,B正确。故选B。

2. C 【解析】加里曼丹岛位于赤道附近,与爪哇岛相比,纬度更低,气候不会凉爽;爪哇岛和加里曼丹岛都有曲折的海湾;未开发的土地资源丰富的岛屿很多,不仅仅是加里曼丹岛,而该岛屿位于国土的几何中心地带,对于增强首都的辐射带动作用提供良好的区位条件。故选C。

3. D 【解析】国土的完整性、国家生态安全和提高边疆防卫能力等与迁都无直接关联,A、B、C错误;印尼首都迁至加里曼丹岛东部,可以带动加里曼丹岛及以东岛屿的开发与建设,进而平衡国家区域之间的社会经济发展,这是迁都带来的有利影响。D正确。故选D。

4. C 【解析】极夜是一日24小时太阳高度角为零的时段,且正午时刻太阳高度角最大。临近极夜时,太阳高度角大于零的时间很短,出现于正午12时前后,极夜最后一次日出的时刻应为正午12时。故选C。

5. B 【解析】根据太阳直射点移动规律,根据距离9月23日的一个月零6天后该地进入极夜估算,极夜结束的日期应在2月13日左右,历时3个多月。故选B。

6. C 【解析】极昼期间终日太阳不落于地平线以下,物体影子最长时,为太阳高度最低时,最低时为24时和0时,太阳位于正北方向。故选C。

7. C 【解析】莫斯科和圣彼得堡是俄罗斯的两大城市,两城市之间中小城镇多,沿线人口密度大,出行需求量大,适宜高速铁路的建设。C正确;俄罗斯西部整体地形区为东欧平原,地形不是该选线主要影响因素,A错误;城乡一体化是城乡之间的经济交流与协作,与高铁选线无关,B错误;高铁主要是客运,对于矿产资源的运输影响不大,D错误。故选C。

8. D 【解析】美国、英国高铁运输不发达,A、B错误;日本是较早建设高铁的国家,但近期发展缓慢,C错误;近年来,我国高铁建设飞速发展,已经掌握世界最先进的高铁技术,且施工经验丰富,施工质量高,D正确。故选D。

9. B 【解析】5月下旬入梅次数较少,说明该月份夏季风势力较弱,难以北进到江淮流域。故选B。

10. C 【解析】江淮区位于梅雨区的北部,夏季风由南向北推进,故而江淮区入梅时间晚,结束早,降水相较小。故选C。

11. B 【解析】梅雨季为6、7月份,江淮地区已进入夏季,很少有低温现象,霜冻不可能在平原地带发生,低温霜冻现象几乎绝迹,A错误;因是雨季,浓雾弥漫的现象少见,浓雾弥漫往往发生在大气环流较稳定,地面冷却显著的冬春季节。C错误;台风是生成于海洋上的热带气旋,与梅雨季的年际变化无关,D错误;由表可知,江淮流域入梅时间相差较大,说明梅雨季长短、雨量等的年际变化大,若梅雨季过短,降水过少,易发生旱灾,相反易发生涝灾,B正确。故选B。

12. D 【解析】与其它三大海域相比,注入渤海的河流的径流较小,A错误;冬季气温偏低,海水蒸发较少,海水含盐类物质比重小,海水盐度相对低,B错误;渤海沿岸盐碱地多,虽然进行了一定改良,但地下水接纳地势高处流来的地下径流,其聚盐作用很强,盐分不一定减少,C错误;由图可知,辽东半岛与山东半岛环抱渤海,渤海海域较为封闭,与其它海域水体交换不畅,加上辽河、黄河、滦河淡水汇入起到稀释作用,导致表层海水盐度低于其它三大海域。D正确。故选D。

13. B 【解析】由图可知,北部的辽东湾、西部的渤海湾、南部的莱州湾表层海水盐度均低于中部和东部海域的表层海水盐度。故选B。

14. B 【解析】渤海夏季沿岸流是否增强,缺少信息支撑,①错误;黄河是注入渤海最大的河流,其径流量直接影响渤海表层海水盐度。随着全球气候变暖,渤海海水温度也在上升,蒸发量增大,导致海水盐度上升,②正确;已知黄河流域水土流失的治理,使黄河上中游流域下渗量增多,地表径流减少;水利工程的建设,使黄河上中游流域水面扩大,蒸发量增多,加上沿途水资源开采,注入黄河的水量减少,③正确;海冰仅能够引起海水盐度的季节变化,对平均盐度影响较小,④错误。故选B。

15. C 【解析】右图为伊犁河谷某地不同植被覆盖条件下0—10厘米土层深度土壤有机碳含量随海拔的变化状况,不同植被带的土壤有机含碳量明显不同,主要是由于海拔不同,水热状况不同所致。故选C。

16. C 【解析】伊犁河谷地势三面高西面低,呈喇叭形向西敞开,对西风所携带的水汽有抬升作用;由于水分条件好,河谷周围植被丰富,有机质来源多。故选C。

17. B 【解析】针叶林分布地区降水较少,淋溶作用较小,A错误;针叶林区,枯枝落叶较多,分布区域纬度较高,气温较低,分解较慢,B正确;一年中低温时间较长,微生物存活时间短,不能分解当年的凋谢物,土层分层少,C错误;降水较少,淋溶作用弱,土壤酸性较弱,D错误。故选B。

18. B 【解析】表中15座城市均为省级直辖市,也是区域交通枢纽和区域中心城市,但不一定是省会城市。2022年人口增量前四的长沙、杭州、合肥、西安均为省会城市。故选B。

19. B 【解析】东莞市为制造业城市,其制造业比较高端化,A错误;东莞市作为制造业城市,对外贸易比较发达,且发展势头良好,C错误;东莞市交通便利,D错误;东莞为广东省的一般城市,与省会城市相比,缺少的是高等院校和省级科研机构,科技人才较少,新兴产业发展后劲不足,人口拉力不足,导致人口外迁,人口增量为负值,B正确。故选B。

20.D 【解析】由表可知,新一线城市人口增量最多的是省会城市或区域中心城市,这些城市依靠优质生产要素的集聚,充满了经济活力,为新增人口提供较多的就业机会。故选D。

21.C 【解析】中南半岛各国为了吸引中国投资,政府给予很大的支持和诸多优惠政策,①正确;中南半岛除老挝是内陆国,其他国家均临海,但海运业并不发达,且基础设施也不完善,②错误;中南半岛均为发展中国家,工业化水平低,劳动力资源丰富、价格低廉,③正确;中南半岛虽然以农业为主,但农业发展水平不高,仍然处于传统农业阶段,④错误。故选C。

22.C 【解析】修复生态环境、兴修水利工程不属于经济特区和工业园区的建设范畴,A、D错误;经济特区、工业园不一定发展低碳经济,B错误;经济特区和工业园区可以加快工业化进程,提高就业率,C正确。故选C。

23.A 【解析】中南半岛热带面积辽阔,濒临太平洋和印度洋,这是由纬度位置和海陆位置决定的,中国可利用这一地理位置优势,在中南半岛发展高效热带农业和海洋运输业。教育、医疗和金融等与地理位置无直接关联。故选A。

24.【参考答案】(1)底格里斯河基本沿扎格罗斯山脉西南侧山麓流动,山脉冰雪融水和雨水汇成地表径流,顺山势从河流左岸流入底格里斯河,成为该河流的支流;(3分)底格里斯河右岸临美索不达米亚平原,该平原气候干燥,地表径流少,地势低洼,注入底格里斯河的支流稀少。(3分)

(2)底格里斯河流经沙漠气候区,主要补给水源为扎格罗斯山脉的冰雪融水,以及冬季西风影响下的少量降水;(2分)径流量季节变化大,春夏径流量丰富,秋冬径流量少;(2分)流经沙漠地区,含沙量较大。(2分)

(3)河流上游和山地支流通过建设水利工程,为生产生活提供电力;调蓄径流,为下游提供生产生活用水和灌溉水源;下游河道宽阔,联结大海,航运便利,实现河海联运;河流带来的泥沙沉积于平原,为农田带来深厚土层和养分,便于耕作。(每点2分,任答其中3点得6分。言之有理,酌情给分)

【解析】第(1)题,从影响水系形成的地形格局和补给水源等角度解释底格里斯河的大多支流从左岸汇入的主要原因。

第(2)题,根据底格里斯河流域地处沙漠气候区、补给水源主要为冰雪融水和少量雨水等环境要素入手,推测底格里斯河的水文特点。

第(3)题,从水能资源、灌溉水源、形成平原和肥沃的土壤、航运便利等方面简述底格里斯河为区域社会经济发展的贡献。

25.【参考答案】(1)地质历史时期该峡谷地处浅海地带,沉积了深厚坚硬的石灰岩层;构造运动使地壳不断抬升,隆起为陆地和高原,与海平面之间形成较大的高度差,为流水下切作用提供构造条件;地壳运动使岩层垂直节理发育,垂直节理是风化和流水下切作用的通道,为崖壁发育提供构造条件。(每点2分,答出3点得6分。言之有理,酌情给分)

(2)长期、强烈的物理风化和流水下切作用,(3分)使峡谷两侧山坡相对高度上升、重力崩塌、片状剥落形成陡峭的崖壁地貌。(3分)

(3)受地理位置影响,少洪涝、寒潮等自然灾害;土地资源充足,地价低廉;科技较发达,专业技术人才充足;经济发达,通讯网络等基础设施完善;交通便利,对外联系方便。可共用基础设施和社会服务设施,降低建设和运营成本;有利于数据中心之间的互联,提升运算能力;可形成规模效益,提升知名度。(每点2分,答出3点得6分。)

【解析】第(1)题,大理石峡谷崖壁地貌形成的基础条件一是厚厚的坚硬的沉积岩层,二是较大的高度差,三是地壳运动引起的垂直节理构造。

第(2)题,塑造大理石峡谷崖壁地貌的外力作用主要是物理风化、重力崩塌、流水的下切作用。

第(3)题,数据中心占地面积大、耗电量大,机房服务器运行产生大量废热会影响数据中心的正常运作。美国沙漠城市菲尼克斯是亚利桑那州州府所在地,四周被山脉环绕,土地资源充足,地价便宜;是沙漠城市,受地理位置影响,少洪涝、寒潮等自然灾害;科技较发达,专业技术人才充足;菲尼克斯是亚利桑那州州府所在地,经济发达,通讯网络等基础设施完善;菲尼克斯是亚利桑那州州府所在地,交通便利,对外联系方便。数据中心在菲尼克斯集聚发展的益处应从成本、交流合作等方面进行分析。在这里集聚了83座数据中心,可共用基础设施和社会服务设施,如核电站、交通等设施,可以降低建设和运营成本;集聚了83座数据中心,有利于数据中心之间的互联,提升运算能力,提高效率;集聚了83座数据中心,可形成规模效益,提升知名度。

26.【参考答案】(1)西南、黄淮海和长江中下游地区的平原低山丘陵,为我国重要的大豆、玉米作物分布区,耕地质量较好,水利设施相对完善;雨热同期光热水资源比较丰富,适宜大豆、玉米生长;农业科技比较发达,技术推广基础较好;交通便利,市场广阔。(每点2分,任答其中3点得6分)

(2)高秆玉米和矮秆大豆作物间作或套种能够充分利用光热水等气候资源,促进作物光合作用,积累有机质;(2分)玉米与大豆间作和套种能够减少病虫害发生,促进作物生长;(2分)大豆具有固氮作用,能够提高土壤肥力,保障土壤养分供应,提高作物产量,进而实现一地双收,起到增收的效果。(2分)

(3)加强技术培训,提高粮农种植与管理水平;重视品种选配,培育优质的大豆、玉米品种,提高单位面积产量;根据大豆-玉米带状复合种植的需肥特性,合理增施化肥和有机肥料;有效防控病虫害的发生;实现秸秆还田,保持土壤肥力;研发与生产适宜大豆-玉米带状复合种植的机械设备,提高生产效率。(每点2分,任答其中3点得6分。言之有理,酌情给分)

【解析】第(1)题,运用农业区位因素原理知识,从影响农业布局的因素入手,分析西南、黄淮海和长江中下游地区扩大推广大豆-玉米带状复合种植面积的有利条件。

第(2)题,从光照、病虫害、土壤养分等方面解释实施大豆-玉米带状复合种植技术能够实现一地双收,起到增收的主要原因。

第(3)题,从技术投入、良种培育、防治病虫害、肥料的施用等方面为继续推广大豆-玉米带状复合种植技术和种植模式提出合理建议。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

